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Акценти

Краткосрочната бизнес статистика отчете разнопо-

сочно развитие през май. Промишлената продукция 

и продажбите на дребно отчетоха ускорение в рас-

тежите си, а нарастването на оборота в промишле-

ността продължи да се забавя, докато спадът на 

строителната продукция се задълбочи. Бизнес кли-

матът от своя страна също се понижи с 0.7 пр.п. през 

юни спрямо месец по-рано, което бе вследствие на 

по-песимистичните оценки за настоящото състояние 

на предприятията в търговията на дребно и услугите. 

 

Регистрираната безработица продължи да се пони-

жава до 9.6% през юни. За седми пореден месец 

броят на безработните спадна с повече от 35 хил. 

души, като отчетената положителна тенденция бе 

съпоставима с тази от средата на 2008 г. 

 

Потребителските цени сe понижиха средно с 0.5% 

през юни спрямо предходния месец, почти изцяло 

поради сезонно поевтиняване на храните. Отрица-

телна инфлация по месеци на годишна база се уско-

ри до -0.6% през юни, поради забавяне в темпа на 

нарастване на храните и туристическите услуги 

спрямо година по-рано. 

 

За януари-април текущата сметка достигна излишък 

от 0.4% от прогнозния БВП при дефицит от 1% за съ-

щия период на 2014 г. За периода излишъкът по ка-

питаловата сметка достигна 1.4% от БВП. Финансо-

вата сметка бе почти балансирана през април, в ре-

зултат на което натрупаният дефицит от началото на 

годината достигна 3.3% от БВП. 

 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 39.92 млрд. 

евро към края на април, понижавайки се с 1.1% 

спрямо предходния месец. БВД съставляваше 91.1% 

от прогнозния БВП. 

 

Салдото по консолидирания бюджет бе положи-

телно на касова основа към края на май в размер на 

1.1 млрд. лв. (1.3% прогнозния БВП). Общите прихо-

ди и помощи, получени през първите пет месеца на 

годината, нараснаха със значително по-висок темп в 

сравнение с увеличението на общите разходи по 

консолидирания бюджет, което доведе до същест-

вено подобрение на бюджетната позиция спрямо 

съответния период на 2014 г.  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Растежът на оборота на промишлените предприятия1 се 

забави до 2.3% на годишна база през май в резултат на 

низходящата динамика както при продажбите на външния 

пазар, така и при тези на вътрешния. Както и през пред-

ходния месец, негативното развитие при енергийните 

продукти беше водещо за отчетеното забавяне. Оборотът 

на външния пазар нарасна с 3% на годишна база, в сравне-

ние с годишен растеж от 11.5% през април. Основен при-

нос за наблюдаваната динамика имаше производството 

на основни метали. В същото време, растежът на оборота 

на вътрешния пазар се забави до 1.7% на годишна база, 

подкрепен от положителната динамика в преработваща-

та промишленост. Производството на машини и обо-

рудване с общо и специално предназначение, най-вече 

производството на обработващи машини, имаше най-

голям принос за отчетеното нарастване. 

Растежът при промишленото производство се ускори до 

3.9% на годишна база при годишен ръст от 1.7% през ап-

рил. Възходящата динамика се дължеше основно на на-

растването в преработващата промишленост, където 

повече отрасли преминаха на положителна територия. Ин-

вестиционните продукти имаха основен принос за отче-

тения растеж. 

Търговията на дребно също имаше възходяща динамика и 

нарасна с 1.3% спрямо съответния месец на предходната 

година. Продажбите на дребно на автомобилни горива и 

смазочни материали и тези на фармацевтични и меди-

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф.1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване на 

индекса на промишленото производство стойностите се коригират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценовите (инф-
лационните) изменения. 
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цински стоки, козметика и тоалетни принадлежности 

имаха най-голям растеж, съответно със 7.3% и 6.3%, докато 

търговията на дребно с хранителни стоки, напитки и 

тютюневи изделия и продажбите на текстил, облекло, 

обувки и кожени изделия отчетоха понижение от 2.8% и 

1.5%. 

Спадът на индекса на строителната продукция се задъл-

бочи до 5.8% на годишна база през май, след като пони-

жението при сградното строителство се ускори до 

13.8%, а растежът при гражданското строителство се 

забави до 3.6%. 

През юни общият бизнес климат в страната се понижи 

спрямо предходния месец с 0.7 пр.п. Динамиката му бе 

продиктувана от спад на индикатора в търговията на дреб-

но с 2.7 пр.п. и в услугите – с 0.8 пр.п. Понижение в оцен-

ките за настоящото бизнес състояние на предприятията 

имаше и в двата разглеждани сектора. Същевременно, 

очакванията на търговците на дребно за предстоящите 

шест месеца се подобриха, докато ръководителите в сек-

тора на услугите бяха по-песимистични. По отношение на 

бизнес климата в строителството бе отчетено минимално 

понижение на общия индикатор спрямо предходния ме-

сец с 0.3 пр.п., при повишение на оценката за настоящата 

ситуация и по-умерени очакванията за бъдещо развитие. В 

промишлеността лекото подобрение на оценките за теку-

щата конюнктура бе почти изцяло компенсирано от по-

слаби очаквания за следващите шест месеца. В резултат 

оценката на бизнес климата се подобри незначително 

спрямо месец май с 0.2 пр.п. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

През май нивото на регистрираната безработица намаля с 

нови 0.6 пр.п. спрямо предходния месец до 10.1%, което 

бе спад с 1.1 пр.п. на годишна база. Броят на безработните 

достигна 331.8 хил. души и тяхната низходяща тенденция 

беше повлияна както от понижението на входящия поток, 

така и от повишението на изходящия поток безработни. 

 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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Новорегистрираните в бюрата по труда се понижиха с 

21.3% спрямо април, като броят на съкратените лица на-

маля във всички икономически дейности. Изходящият по-

ток безработни се повиши с 1% спрямо предходния месец 

във връзка с по-високия брой постъпили на работа през 

май. Последните нараснаха до 28.3 хил. души, основно в 

резултат от по-големия брой започнали работа по прила-

ганите схеми, финансирани със средства по ОП РЧР. Търсе-

нето на труд на първичния трудов пазар традиционно на-

маля спрямо април, но броят на започналите работа там 

остана близък до този от предходния месец – 17.6 хил. ду-

ши. Последните продължиха да определят положителната 

годишна тенденция в общия брой на безработните. 

Коефициентът на регистрирана безработица продължи да 

се понижава и през юни с 0.5 пр.п. на месечна база до 

9.6%. За седми пореден месец броят на безработните лица 

намаля с повече от 35 хил. души, като отчетената положи-

телна тенденция бе съпоставима с тази от средата на 

2008 г. За разлика от предходния месец, през текущия пе-

риод се наблюдаваше повишение на регистрираните в 

бюрата по труда безработни лица, което обаче беше ком-

пенсирано от повишението на изходящия брой безработ-

ни. Постъпилите на работа през месеца възлязоха на 29.8 

хил. души, повлияни преди всичко от търсенето при сезон-

ните дейности, както и субсидирана заетост. Най-много 

свободни работни места бяха заявени в преработващата 

промишленост, търговията и хотелиерство и ресторантьор-

ство. 

ИНФЛАЦИ Я  

Потребителските цени сe понижиха средно с 0.5% през 

юни спрямо предходния месец, почти изцяло поради се-

зонно поевтиняване на храните. Цените на пресни зелен-

чуци и картофите спаднаха съответно с 19.2% и 13.3% и 

допринесоха общо с 0.41 пр.п. за месечното понижението 

на общия ХИПЦ. Неенергийните потребителски стоки също 

поевтиняха – с 0.4%, а отрицателният им принос бе 0.09 

пр.п. Цените на пазарните услуги нараснаха с 0.2% през 

 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и брой на регистрира-
ните безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 
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юни, като отново динамиката им бе определена от дейст-

вието на сезонни фактори. Обичайно за началото на лет-

ния сезон, цените за настаняване в курортите се повишиха 

със 7.3% спрямо предходния месец, а положителният им 

принос бе частично компенсиран от намалението от 4.1% 

при самолетните билети. Алкохолните напитки и тютюне-

вите изделия, както и автомобилните горива регистрираха 

слабо поскъпване с 0.1%, докато административните цени 

се понижиха през месеца изцяло по линия на отчетеното 

поевтиняване на лекарствата с 1% (-0.03 пр.п.). 

Отрицателна инфлация по месеци на годишна база се 

ускори до -0.6% през юни, поради забавяне в темпа на на-

растване на храните и туристическите услуги спрямо годи-

на по-рано. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Износът на стоки нарасна с 18.3% през април спрямо съ-

щия месец на предходната година и затвърди тенденцията 

от началото на годината на изпреварващо нарастване 

спрямо вноса на стоки. За разлика от предходния месец 

обаче, когато динамиката на износа отразяваше основно 

активизиране на търговията с трети страни, през април из-

носът към ЕС имаше основен принос за растежа. Натрупа-

ният от началото на годината търговски дефицит достиг-

на 2.1% от прогнозния БВП при 3.3% към същия период на 

2014 г. Както при износа, така и при вноса на услуги през 

април бе отчетено намаление на годишна база, като ба-

лансът по статията остана почти без изменение. Натрупа-

ното от началото на годината салдо по услугите достигна 

1.1% от БВП при 0.9% за първите четири месеца на 2014 г. 

При първичния и вторичния доход не бе регистрирано съ-

ществено изменение в баланса на годишна база както през 

месец април, така и в периода от началото на 2015 г. За 

януари-април текущата сметка достигна излишък от 0.4% 

от БВП при дефицит от 1% за същия период на 2014 г. За 

периода излишъкът по капиталовата сметка достигна 1.4% 

от БВП. 

Финансовата сметка бе почти балансирана през април, в 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари-април, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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резултат на което натрупаният дефицит от началото на го-

дината достигна 3.3% от БВП, при 3.2% до края на март. 

Входящите преки чуждестранни инвестиции бяха в раз-

мер на 70.5 млн. евро. 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 39.92 млрд. евро 

към края на април, понижавайки се с 1.1% на месечна ба-

за. БВД съставляваше 91.1% от прогнозния БВП. През ап-

рил най-съществени бяха потоците, свързани с погасяване-

то на дълг от „Други сектори“. За месец те се понижиха със 

178.7 млн. евро, като спад бе отчетен както при дългос-

рочните, така и при краткосрочните задължения. Към края 

на април външният дълг на „Други сектори“ възлезе на 

11.7 млрд. евро. Банките продължиха да понижават външ-

ната си задлъжнялост. Тя достигна 5.05 млрд.лв. (11.8% от 

БВП), спадайки с 81.2 млн. евро на месечна база. Вътреш-

нофирменото кредитиране се понижи незначително със 

76.3 млн. евро за месец до 15.84 млрд. евро. Брутният 

външен дълг на правителството спадна със 103.7 млн.евро 

спрямо март, възлизайки на 6.3 млрд. евро. Делът на крат-

косрочния външен дълг спадна до 21.7% от общия БВД 

през април 2015 г. спрямо 22% през предходния месец. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се понижиха с 0.8% на 

месечна база през юни и в края му достигнаха 19.2 млрд. 

евро. Депозитът на Управление „Банково“ и банковите ре-

зерви се свиха в най-голяма степен, съответно с 4% и 1.8% 

спрямо предходния месец, докато единственият положи-

телен принос дойде от нарастването с 1.7% спрямо края на 

май на банкнотите и монетите в обращение. Спадът на де-

позита на Управление „Банково“ основно може да бъде 

отдаден на понижението на цените на златото и деноми-

нираните в евро активи на международните финансови 

пазари. Месечната динамика на валутните резерви допри-

несе за забавяне на годишния им темп на растеж до 34.2% 

при 40.2% месец по-рано. Покритието на паричната база с 

международни резерви остана високо - 174.6% през юни. 

Към края на април нивото на резервите бе достатъчно да 

 

 

 

 

 

 

Граф. 8: Приноси към растежа на БВД 

(пр.п.) 

 

Източник: БНБ 
 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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покрие 7.9 месеца внос на стоки и услуги или 230.5% от 

краткосрочния външен дълг на страната. 

Паричното предлагане продължи да забавя растежа си до 

1% на годишна база през май. Основна причина за това бе 

по-високият отрицателен принос на квази-парите, които 

отчетоха спад с 8.1%, въпреки ускорението в растежа на 

бързоликвидния паричен агрегат М1 до 14.4% в края на 

май. Темповете на понижение на депозитите с договорен 

матуритет и депозитите, договорени за ползване след 

предизвестие, се ускориха спрямо отчетеното през април, 

а парите извън ПФИ и овърнайт депозитите отбелязаха по-

силно нарастване. На месечна база широките пари се уве-

личиха с 0.5%, водени от растежа на парите извън ПФИ с 

1.1% и овърнайт депозитите с 1%. Общият размер на депо-

зитите в банковата система регистрира отрицателен рас-

теж на годишна база от 0.8% за втори път от началото на 

годината, вследствие на по-слабия положителен принос на 

депозитите на нефинансови предприятия. Общо депозити-

те нараснаха с 0.4% спрямо предходния месец, благодаре-

ние на увеличението с 4.5% на депозитите на финансови 

институции. 

Кредитът за частния сектор през май продължи леко да се 

свива с 0.8% на месечна база. Кредитите за нефинансовите 

предприятия запазиха основния си принос за отрицател-

ния растеж на индикатора, спадайки с 1.3% на месечна ба-

за. Потребителското кредитиране нарасна минимално с 

0.1% спрямо април, а жилищните кредити отчетоха пони-

жение с 0.1% спрямо месец по-рано. Лошите и преструкту-

рирани кредити продължиха да намаляват спрямо съот-

ветния период на 2014 г. и в края на май се свиха с 4.2% 

спрямо година по-рано.  

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през май се понижиха със 112 

б.т. спрямо април до 6.3%, докато месечният обем на но-

воотпуснатите кредити за корпоративния сектор бе с 31.5% 

по-малък спрямо месец по-рано. Лихвените проценти по 

новите ипотечни кредити продължиха леко да намаляват 

на месечна база, регистрирайки спад от 11 б.т. Цената на 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 10: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

* Спадът през ноември 2014 г. се дължи на статистически 
ефект от изключване на КТБ като отчетна единица от дан-
ните по парична статистика на сектор „Други парично-
финансови институции“. 

Източник: БНБ, МФ 
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потребителските кредити също леко намаля с 6 б.т., докато 

спрямо година по-рано спадът й бе 54 б.т. 

Табл. 1: Среднопретеглени лихвени проценти по нови кредити за  
нефинансови предприятия и домакинства 

 
Май 2014 Април 2015 Май 2015 

Нефинансови предприятия 7.61 7.39 6.28 

Потребителски кредити 10.89 10.42 10.36 

Жилищни кредити 6.77 6.14 6.03 

Източник: БНБ, МФ 

Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депо-

зити в лева, евро и щатски долари също продължиха да 

намаляват през май. Възвръщаемостта по срочните депо-

зити в евро, както и през април, намаля в най-голяма сте-

пен на месечна база с 15 б.т., докато за тези в лева и щатс-

ки долари се понижи съответно с 14 и 2 б.т. Общият обем 

на привлечените нови депозити през месеца достигна 1.5 

млрд. лв., което бе с 36% по-малко спрямо същия период 

на предходната година.  

Табл. 2: Среднопретеглени лихвени проценти по нови срочни  
депозити на нефинансови предприятия и домакинства 

 
Май 2014 Април 2015 Май 2015 

Лева 3.05 1.56 1.41 

Евро 2.78 1.34 1.19 

Щатски долари 1.85 0.85 0.82 

Източник: БНБ, МФ 

ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Салдото по консолидирания бюджет бе положително на 

касова основа към края на май в размер на 1.1 млрд. лв. 

(1.3% прогнозния БВП). Общите приходи и помощи, полу-

чени през първите пет месеца на годината, нараснаха със 

значително по-висок темп в сравнение с увеличението на 

общите разходи по консолидирания бюджет, което доведе 

до съществено подобрение на бюджетната позиция спря-

мо съответния период на 2014 г., когато бе отчетен дефи-

цит от 1.1% от БВП. 

Общият размер на приходите и помощите получени за 

периода януари-май бе 13.8 млрд. лв., като бе регистрира-

Граф. 11: Лихвен процент* и месечен обем на новоот-
пуснати кредити (домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по новоотпуснати кре-
дити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия 
по вид, валута и срочност 

Източник: БНБ, МФ 
 

Граф. 12: Графика: Лихвен процент* и месечен обем на 
новоп-ривлечени срочни депозити  

(домакинства и фирми) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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но нарастване от 17.3% спрямо същия период на предход-

ната година. Най-голям принос имаше увеличението на 

помощите, чиято стойност бе над два пъти по-висока в 

сравнение със същия период на 2014 г., както и растежът 

от 9% на данъчните приходи. При преките данъци ръстът 

бе 3.7% на годишна база, а косвените данъци се увеличиха 

с по-висок темп – 10.4%. Постъпленията от ДДС бяха с 

11.3% по-високи спрямо януари–май 2014 г., което се дъл-

жеше на по-високото ниво на ДДС от сделки в страната и 

ВОП, докато при нетните постъпления от ДДС от внос бе 

отчетен спад на годишна база. Приходите от акцизи и мита 

също нараснаха – съответно с 8.7% и 8.1%. При социално и 

здравно осигурителните вноски увеличението бе 11% на 

годишна база. Неданъчните приходи също бяха по-високи 

с 11.3%. 

Общите разходи по консолидирания бюджет, вкл. внос-

ката в общия бюджет на ЕС, възлязоха на 12.7 млрд. лв. за 

периода януари-май, увеличавайки се минимално с 0.5% 

на годишна база. Спад бе отчетен при разходите за изд-

ръжка и субсидиите, съответно с 5.5% и 13.8%. Преведена-

та за първите пет месеца на годината сума от вноската на 

България към общия бюджет на ЕС бе по-ниска в сравне-

ние със същия период на 2014 г. Намалението на разходи-

те в тези три категории бе компенсирано от увеличението 

на социалните и капиталовите разходи, съответно с 2% и 

5.9%, лихвените плащания – с 33.8%, както и разходите за 

заплати и възнаграждения за персонала – 1.5%, и социал-

но и здравноосигурителни вноски – 1%. 

Фискалният резерв бе в размер на 11.1 млрд. лв. към края 

на май, в т.ч. 11 млрд. лв. депозити на фискалния резерв в 

БНБ и банки и 0.2 млрд. лв. вземания от фондовете на Ев-

ропейския съюз за сертифицирани разходи, аванси и дру-

ги. 

Държавният дълг към края на май се равняваше на 28.8% 

от прогнозната стойност на БВП, като вътрешният дълг бе 

10.3% от БВП, а външният – 18.5% от БВП. Държавногаран-

тираният дълг бе 0.7% от БВП.  

 

Граф. 13: Консолидиран бюджет – национална  
методология 

     (януари-април, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 14: Държавен дълг и фискален резерв 

(% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 II'14 III'14 IV'14 I'15 12/14 01/15 02/15 03/15 04/15 05/15 06/15 

— БВП    

БВП1 
%, на год. 

база 
0.5 1.1 1.7 1.8 1.5 1.3 2.0 - - - - - - - 

   Потребление 
%, на год. 

база 
2.9 -1.3 2.4 1.2 0.8 1.4 1.1 - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
2.0 -0.1 2.8 5.1 4.4 3.3 2.1 - - - - - - - 

   Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 2.2 3.0 -2.8 5.4 12.9 - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 3.8 3.7 2.6 7.5 9.7 - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.3 5.2 1.4 3.7 3.9 5.1 - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
1.6 -0.1 2.0 2.6 2.8 2.5 2.5 - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.6 1.2 1.5 1.6 1.3 1.8 - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 0.3 2.1 1.6 2.5 3.7 6.0 - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика  
    

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 1.8 4.5 -0.5 0.4 2.1 2.9 -0.1 2.5 4.1 1.7 3.9 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.0 2.8 0.5 2.9 8.2 4.0 3.9 4.5 16.6 6.8 2.3 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 3.8 4.4 2.1 4.4 4.0 3.1 6.4 4.3 4.2 0.9 0.7 1.3 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -3.7 1.8 2.1 -1.0 2.2 -1.8 5.3 -3.8 -2.1 0.4 -2.7 -5.8 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 20.0 15.6 12.9 17.2 12.3 16.1 17.3 18.2 20.7 23.8 23.1 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 21.0 18.5 15.5 22.3 16.5 19.9 22.3 24.6 25.1 24.9 25.1 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 28.8 22.7 22.2 20.8 21.6 19.6 21.9 20.9 26.2 31.9 29.2 

   Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 13.2 9.7 4.8 9.8 0.0 9.8 11.6 8.0 16.4 18.9 18.6 

   Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 16.2 8.9 6.4 10.7 7.1 11.2 8.2 12.6 10.5 18.6 17.7 

— Пазар на труда  
    

Коеф. на икономическа активност (15+) % 53.1 53.9 54.1 54.1 55.2 53.9 53.4 - - - - - - - 
Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 48.2 47.9 49.3 48.2 47.7 - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 0.4 0.3 0.7 0.1 0.8 - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 11.4 11.4 10.8 10.6 10.6 - - - - - - - 
Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 11.2 10.5 10.7 11.0 10.7 11.1 11.0 11.0 10.7 10.1 9.6 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 6.0 6.8 2.3 2.3 2.3 7.9 2.2 7.8 7.6 8.5 - - - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 5.6 8.5 3.9 3.5 4.1 9.8 4.3 10.4 9.4 9.7 - - - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 1.3 1.8 1.2 1.5 2.3 - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 -0.5 -1.8 -3.9 2.7 2.3 - - - - - - - 

— Инфлация      

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
3.0 0.9 -1.4 -1.8 -0.8 -0.6 -0.5 -0.9 -1.0 -0.5 0.1 0.5 0.9 0.4 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
2.4 0.4 -1.6 -1.6 -1.2 -1.8 -1.7 -2.0 -2.4 -1.7 -1.1 -0.9 -0.3 -0.6 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
5.4 -1.3 -0.9 -0.7 -0.8 0.0 -1.1 -0.9 -1.9 -1.2 -0.4 -0.6 -0.4 - 

— Консолидиран бюджет (с натрупване)   
  

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 29 409 14 171 21 556 29 409 7 795 29 407 2 472 4 762 7 796 11 330 13 819 - 
Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 32 482 15 167 23 035 32 482 7 539 32 455 2 403 4 867 7 539 10 263 12 727 - 
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 II'14 III'14 IV'14 I'15 12/14 01/15 02/15 03/15 04/15 05/15 06/15 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 955 562 700 955 302 955 76 226 302 376 451 - 
Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 -3 073 -996 -1 479 -3 073 256 -3 048 69 -106 257 1 067 1 091 - 
  % от БВП -0.4 -1.8 -3.7 -1.2 -1.8 -3.7 0.3 -3.7 0.1 -0.1 0.3 1.3 1.3 - 
Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 22 758 16 604 19 409 22 758 24 606 22 758 21 470 21 504 24 606 24 608 24 698 - 
  % от БВП 18.3 18.6 27.7 20.2 23.6 27.7 29.4 27.7 25.7 25.7 29.4 29.4 29.6 - 
Фискален резерв

3
 млн. лв. 6 081 4 681 9 170 6 600 8 824 9 170 11 088 9 170 7 130 7 940 11 088 11 073 11 133 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 95.9 14.7 77.7 95.9 87.8 95.9 7.6 31.0 87.8 86.0 90.8 - 

— Финансов сектор      

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 14 323 15 564 16 534 18 963 16 534 15 647 17 180 18 963 19 467 19 380 19 224 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 164.5 180.4 165.1 171.3 165.1 156.7 147.8 171.3 172.1 176.1 174.6 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.1 6.4 6.1 6.5 6.8 7.7 6.8 6.5 7.1 7.7 7.9 - - 

Покритие на краткосрочния външен дълг % 150.2 150.9 166.0 153.8 167.6 164.3 219.0 164.3 159.0 174.0 219.0 230.5 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 16.4 18.7 15.1 15.3 15.1 14.8 15.1 15.3 13.8 14.4 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 7.4 7.2 1.1 1.9 1.1 2.0 2.0 1.9 1.1 1.0 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 6.6 6.6 -0.5 0.3 -0.5 0.4 0.5 0.3 -0.5 -0.8 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 2.3 2.6 -8.2 -8.9 -8.2 -8.4 -9.0 -8.9 -9.4 -10.4 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 3.1 3.0 -11.6 -13.1 -11.6 -11.9 -13.1 -13.1 -14.1 -15.3 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 0.3 0.1 -1.6 -1.8 -1.6 -2.0 -2.0 -1.8 -1.7 -1.9 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.8 7.1 7.0 8.5 6.8 6.5 9.4 9.5 7.8 8.6 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 3.0 2.5 2.3 1.8 2.4 2.1 1.7 1.6 1.6 1.4 - 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.43 1.55 1.61 1.82 1.61 1.73 1.74 1.82 1.74 1.78 1.75 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.43 1.48 1.57 1.74 1.58 1.69 1.72 1.81 1.81 1.76 1.74 

— Брутен външен дълг      

Брутен външен дълг % от БВП 92.2 90.0 94.7 88.7 92.2 94.7 92.1 94.7 90.8 90.8 92.1 91.1 - - 
Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 25.3 25.0 24.0 25.3 22.1 25.3 25.4 25.4 22.0 21.7 - - 
Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 40.7 43.3 41.6 40.7 40.2 40.7 40.7 41.0 40.4 40.7 - - 

— Платежен баланс4      

Текуща сметка млн. евро -108 765 359 -10 1 097 -581 263 -375 -55 -148 466 -99 - - 
Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -0.3 1.9 0.9 1.0 1.1 0.9 1.8 0.9 1.5 1.5 1.8 2.2 - - 
Търговски баланс млн. евро -3 947 -2 891 -3 429 -786 -710 -910 -689 -441 -185 -319 -184 -223 - - 
Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -9.6 -7.0 -8.2 -7.8 -8.0 -8.2 -7.3 -8.2 -7.5 -7.7 -7.4 -7.0 - - 
Износ, f.o.b. млн. евро 19 668 21 208 21 031 5 195 5 737 5 530 5 199 1 676 1 630 1 646 1 923 1 992 - - 

  
%, на год. 

база 
3.2 7.8 -0.8 0.3 0.5 2.5 13.8 10.4 10.8 6.1 24.3 18.3 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 23 615 24 099 24 461 5 981 6 447 6 440 5 888 2 116 1 816 1 965 2 107 2 214 - - 

  
%, на год. 

база 
8.8 2.0 1.5 -1.1 2.3 3.8 5.3 11.3 -4.0 8.1 11.8 8.4 - - 

Капиталова сметка млн. евро 546 469 992 198 203 465 286 149 9 56 221 318 - - 
Финансова сметка млн. евро -1 164 1 422 -1 845 -434 -656 -1 130 -1 379 -579 1 014 -1 419 -974 -28 - - 
Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -859 -1 129 -824 -176 -169 -361 -435 26 -296 -106 -33 -58 - - 
Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 2 016 1 161 1 871 -72 1 241 553 1 378 56 -503 62 1 819 -287 - - 
Други нетни инвестиции млн. евро -350 700 2 056 -463 1 219 838 -2 805 1 449 709 -1 579 -1 936 -492 - - 
Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро 2 121 -532 1 810 317 1 182 864 2 121 387 -1 165 1 565 1 721 570 - - 
 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г.; 
4. Данните са в съответствие с изискванията на Шестото издание на Ръководството за платежен баланс и международна инвестиционна позиция (МВФ). 


